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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos doze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez, Profa. Dra. 

Edvânia Ângela de Souza, Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini, Profa. Dra. 

Marcia Campos Eurico, Profa. Dra. Maria de Fátima Ferreira Queiróz, Profa. Dra. Maria 

Rosangela Batistoni, Profa. Dra. Patrícia Soraya Mustafa, Profa. Dra. Renata Cristina 

Gonçalves dos Santos, Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli, Profa. Dra. Tânia Maria 

Ramos de Godoi Diniz, Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues e as representantes 

discentes Idalina Costa Teixeira e Thais Lasevicius. Justificaram ausência: Profa. Dra. 

Claudia Maria França Mazzei Nogueira, Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino, Profa. Dra. 

Joana das Flores Duarte, Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva, Profa. Dra. Patrícia 

Goulart, Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso, Profa. Dra. Raiane Patrícia 

Severino Assumpção, Profa. Dra. Rosilda Mendes. Decorridos dez minutos do horário 

inicialmente programado, Profa. Liduína iniciou os trabalhos agradecendo a presença dos 

membros. A ordem do dia seguiu da forma como ora se manifesta. PREAMBULO: Profa. 

Francisca e Idalina informam que está ocorrendo uma exposição da Carolina Maria de 

Jesus: Um Brasil para os brasileiros e é dedicada à trajetória e à produção literária da 

autora mineira. Foram apresentadas fotos da exposição; Profa. Liduína dá boas-vindas às 

Profas. Fátima e Patrícia Mustafá, que passarão a compor no Programa. Os dois 

credenciamentos entrarão nas reuniões da Câmara e Conselho de Pós para efetivação 

em fevereiro/2022. Houve uma rodada de apresentação e acolhimento de ambas. 

INFORMES: 1. A Avaliação Quadrienal (Sucupira) ainda está suspensa, sob judice, 

desde 24 de setembro de 2021. A Capes perdeu na primeira instância e o cenário é de 

incerteza. Ainda não se tem informações sobre a nova avaliação quadrienal. Apesar 

disso, a CAPES vai abrir calendário para receber novas APCNs, ainda que a avaliação 

quadrienal esteja suspensa. A CAPES também lançou 02 novos Programas: 1) Programa 

Emergencial para os Programas notas 3 e 4 com 03 bolsas para mestrado e 2 para 

doutorado, com custeio de 50 mil reais; 2) Verticalização da pesquisa para os Programas 

notas 3 e 4. Possui 1.418 bolsas e custeio de 48 mil reais. Os dois Programas exigem 
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como contrapartida ter ações junto à educação básica. Ainda não tem edital aberto e em 

breve será divulgado. 2. Sobre a Seleção de novos ingressantes mestrandos/as 2022, 

Profa. Liduína agradece a banca examinadora da seleção (Profas. Edvania, Francisca, 

Tânia, Terezinha, Rosilda, Márcia, Deivison e Liduína, bem como a Milca que secretariou 

com competência o processo de seleção). O processo foi realizado às cegas. Foram 122 

inscritos. 31 foram indeferidas, sendo 91 inscrições homologadas. 76 compareceram a 

prova escrita online (15 ausentes), sendo que duas não concluíram a prova. 45 foram 

aprovados na prova escrita. Desses, 31 tiveram seus anteprojetos avaliados e aprovado e 

encaminhados para a entrevista. Tiveram 3 recursos dos anteprojetos que foram 

indeferidos. As entrevistas não são eliminatórias e aconteceram no período de 9 a 11 de 

novembro. A prova de proficiência será dia 25/11 e o processo da matrícula iniciará em 

fevereiro/2022. 3. No dia 04.11 houve uma reunião na ProPGPq sobre as cotas e bancas 

de heteroidentificação: Link (https://www.youtube.com/watch?v=EA_Fw8BRnR0). Foi 

coordenada pelo Escritório de Ações Afirmativas e realizada 03 cenários de cotas: a) 

Cotas Universais/pleno – onde o PPGSSPS está inserido; b) cotas por linhas de 

pesquisas e c) cotas por fluxo contínuo. Conforme a Portaria da ProPGPq nº 3197/2021, 

que dispõe sobre Ações Afirmativas na Pós-Graduação da UNIFESP, passa a ser 

obrigatória a realização de Bancas de Heteroidentificação para ingresso de candidata/os 

negra/os por meio de cotas. Da mesma maneira como já ocorre na graduação, e de 

acordo com os critérios já estabelecidos na Unifesp, essas bancas serão feitas pela 

Universidade e não pelos Programas. No nosso Programa 04 candidatas aprovadas se 

autodeclararam, assim, o PPGSSPS já informou ao Escritório de Ações Afirmativas que 

estamos com processo seletivo em andamento e que a previsão de matrícula será em 

fevereiro. Vale destacar que a Banca deverá ocorrer após a aprovação da/os cotistas no 

processo seletivo e é condição para efetivação de sua matrícula. 4. No período de 16 a 19 

de novembro acontecerá a Semana da Consciência Negra: link 

https://consciencianegra.unifesp.br. Todos estão convidados a participar e prestigiar a 

Roda de Conversa Relações Étnico-Raciais e o Projeto Político Pedagógico: 

Enfrentamentos e Desafios postos à Educação Superior, pela Prograd/CPAP que será dia 

17.11 das 9h às 10h30min. Haverá também atividades que o PPGSSPS e Curso de 

Serviço Social farão no dia 18.11 às 9h e às 17h, com transmissão pelo youtube. Às 9h 

será realizada a Mesa de Debate "Desafios para uma formação antirracista no Serviço 

Social" com a participação da Profa. Maria Helena Elpidio. Às 17h será realizada 

apresentação de pesquisas dos estudantes de graduação e de pós-graduação. 5. 

Ocorrerá a mudança das atividades do Prédio da Ana Costa, 95 para o Prédio do Banco 

https://www.youtube.com/watch?v=EA_Fw8BRnR0
https://consciencianegra.unifesp.br/
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do Brasil, localizado no centro de Santos. 6. A ProPGPq está montando um catálogo de 

disciplinas dos PPGs de toda a Universidade, que ficará disponível no site da ProPGPq 

e da nossa Câmara. 7. Hoje a ProPGPq fez o lançamento do software Prod+, que possui 

todas as produções docentes. Essa ferramenta potencializa o encontro do conhecimento 

e mecanismos de produção. https://unifesp.br/prodmais/index.php. 8. Foi concluído o 

Censo de Estudantes da Pós-Graduação. Será formado um GT para analisar os dados 

e criar políticas de ações afirmativas. Alguns dados são: 48% responderam e a maioria é 

feminina 61%; 70,5% brancos e 7,4% são negros 7.4 e 0.3 % indígena. 9. A Câmara de 

Pós-Graduação e Pesquisa tem um novo site: 

https://capgpq.iss.baixadasantista.unifesp.br/. O livro do PPGSSPS também foi divulgado 

nesse site. 10. Houve mudança na coordenação do GCAF. Terminou o mandato das 

Profas. Liduína e Francisca e, a partir de então, o Prof. Marcello Roman, juntamente com 

a Profa. Francisca, assumirão a coordenação do Grupo. 11. Uma comissão está 

estudando o retorno às atividades presenciais e há uma tendência de ocorrer em 2022, 

desde que as condições sanitárias, epidemiológicas sejam adequadas. 12. Foi iniciada a 

discussão do Regimento Interno da Câmara de Pós-graduação e Pesquisa do ISS. A 

próxima reunião extraordinária será no dia 18.11 às 14h. A partir da sua aprovação o 

Programa iniciará a sua revisão do Regulamento. 13. No dia 03.12 a ProPGPq fará uma 

discussão/diálogo sobre as demandas dos programas. Os pontos levantados serão 

informados inicialmente para as Câmaras que repassarão à ProPGPq antes deste 

encontro. Na reunião da Câmara de ontem já foram passadas algumas demandas, tais 

como: auxílio na Sucupira, levantamento de egressos etc. Caso algum docente queira, 

pode enviar para a coordenação demandas, que serão enviadas para a Câmara. 14. Uma 

aluna da Graduação vem proferindo ofensas, via e-mail, expondo e desqualificando 

alguns docentes do curso de Serviço Social. Esse processo já vem se alongando há um 

tempo e já havia sido feito de tudo para solucionar o ocorrido. Foram dados 

encaminhamentos, em mais um movimento de solucionar a questão. 15.  Profa. Liduína 

pactuou com os/as docentes que, após o final do período letivo, sejam enviadas as notas 

finais das disciplinas ministradas. Proposta: 1º semestre até 31.07 e 2º semestre até 

31.01 do ano seguinte. Não houve manifestações contrárias. 16. Foi possível adquirir 100 

impressões para o e-book do PPGSSPS. Foi utilizada uma Ata da Federal do Sul do 

Pará, uma vez que ficou mais barato e não tínhamos verba para comprar pela ata da 

Unifesp. Profa. Sonia apresentou a proposta do livro – Anexo I. Será feita a tentativa de 

finalizar o livro no início de 2022, para que a publicação seja considerada como 2022. 17. 

Abepss: Dias 29 e 30.10 ocorreu a Oficina da Sul II, e foi marcada pelo falecimento da 

https://unifesp.br/prodmais/index.php
https://capgpq.iss.baixadasantista.unifesp.br/
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Profa. Dirce Harue Ueno Koga. Foi um momento muito emocionante e com muitas 

femenagens. No dia 23.11 haverá uma reunião com as coordenações dos PPG em 

Serviço Social. No dia 24.11 será uma reunião com o CTT1 Fortalecimento da Direção 

Social da Pós-Graduação em Serviço Social. E será realizada Oficina Nacional de 

Graduação e de Pós-Graduação no período de 1 a 3 de dezembro. PAUTA: Ordem do 

dia: 1. Ata de Outubro: Foi aberta enquete e a ata foi aprovada; 2. Apresentação e 

aprovação do Fluxo das disciplinas/Currículo do PPGSSPS. Profa. Rosangela 

apresenta a organização do fluxo de disciplinas, de modo que os/as docentes/discentes 

tenham acesso ao que irá ocorrer no seu tempo de 02 anos de curso. A ideia é ter na 

grade, por semestre: 1 Obrigatória por semestre (1º e 2º) - 1 que discuta questão 

racial/gênero - 1 de pesquisa/metodologia - 1 políticas sociais específicas - 1 movimentos 

sociais - 1 fundamentos - 1 trabalho - 1 didática. Essa proposta é uma 

simulação/indicação que pode sofrer alterações. A proposta foi bem recebida pelo/as 

presentes. 3. Aprovação das disciplinas para o ano de 2022: 1º e 2º semestres. Em 

continuidade ao ponto de pauta anterior, Profa. Liduína apresenta a grade com a seguinte 

proposta: 1º Semestre: Serviço Social e Política Social (Obrigatória), Prof. Daniel e Profas. 

Sonia e Tania / O debate dos fundamentos históricos, teóricos e metodológicos do 

Serviço Social (Optativa), Profa. Priscila / Pesquisa Social (Optativa), Profas. Raiane e 

Liduína / Serviço Social e questão racial (Optativa), Profas. Marcia e Renata. 2º Semestre: 

Trabalho e Questão Social (Obrigatória), Profas. Claudia e Terezinha / Estado e Política 

Social (Optativa), Profa. Patrícia Mustafá / Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora e 

Serviço Social (Optativa) Profas. Edvania e Fatima / Gênero (Optativa) Profa. Joana / 

Crianças, Adolescentes, Famílias e Políticas Sociais na Sociedade brasileira (Optativa), 

Profas. Francisca e Liduína / Movimento Social (Optativa), Profas. Renata e Tania se 

dispuseram, juntamente com a Profa. Francisca, indicada pela profa. Liduína. No 3º 

semestre ocorreria a qualificação e no 4º a defesa. Em todos os semestres teriam ainda 

os Núcleos de Pesquisa, as Atividades Complementares e as orientações com o/a 

docente. Profa. Liduína conseguiu conversar anteriormente com algumas docentes sobre 

essa proposta, no entanto, não conseguiu consultar outras. Profa. Fátima sugere que o 

nome da disciplina que será ministrada por ela e Profa. Edvania comece com Trabalho e 

Saúde... Ambas ainda irão acertar os detalhes da disciplina e formalizar a alteração. Foi 

aberta enquete e a proposta foi aprovada por unanimidade. 4. Aprovação de mudança 

de orientadora da mestranda Gabrielle Sírio: A discente solicitou a alteração de 

orientação da Profa. Raiane para a Profa. Marcia Eurico, por conta da temática do seu 

projeto. As docentes aprovaram em comum acordo. Foi aberta enquete e o pedido foi 
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aprovado. 5. Solicitações de Homologação: a. Exames de Qualificações: Não houve 

pedidos; b. Defesas de Dissertações: Thais Lasevicius (25.01.22); A solicitação foi 

aprovada; d. Solicitações de prorrogação de prazos para conclusão: Vanessa Correia 

(03 meses – até 28.02.2022). O pedido foi aprovado. Profa. Renata coloca a sua 

preocupação com a sua orientanda no que se refere ao andamento da sua dissertação, 

visto que o prazo está curto e há a necessidade de finalização. O programa entrará em 

contato com a discente Ana Paula para solicitar-lhe nova prorrogação com instruções; 

Concluída a discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a reunião por 

encerrada e para constar, eu, Milca Inácio de Oliveira Pascoal, secretária, lavrei a ata 

que, após aprovada, será assinada por mim e pela Sra. Presidente. 

 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 

Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

Membros: 

 

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      
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Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 

Profa. Dra. Marcia Campos Eurico      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Thais Lasevicius 

 

Secretária 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 


